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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 14.02.2024 

 
Oggi lunedì 14 febbraio 2024 alle ore 18:00 si sono riuniti sia in presenza che a distanza i 
seguenti membri della Commissione Ambiente ed Energetica:  
 

N. Cognome Nome Ruolo Presente 
Assente 

Giustificato Non giustificato 

1 Mancini Alfredo Presidente Emerito   X   

2 Stizza Mario Presidente   X   

3 Giosuè Chiara Vice Presidente X(*)     

4 Mattioni Romualdo Vice Presidente X 
Fino alle 19:30 

    

5 Contardi Marco Maria Segretario X(*)     

6 Belelli Fabrizio Segretario   X   

7 Micucci Paolo Coordinatore X     

8 Terzi Martina Sost. Coordinatore / / / 

9 Baratella Silvia   X(*) 
Fino alle 19:17     

10 Birrozzi Alfredo     X   

11 Botta Sergio     X   

12 Cingolani Diego   X(*)     

13 Crucianelli Paolo  X 
Fino alle 19:15     

14 Del Monte Sauro   X(*)     

15 Foglia Michela     X   

16 Gigli Giorgio   X     

 (*) online      
 

Ing. MATTIONI 
Apre la riunione con la lettura del verbale del 17/01. In particolare viene ricordata la 
programmazione dei prossimi seminari di aggiornamento professionale che si riportano di 
seguito: 

⁻ 08/03 (Ing. CRUCIANELLI): aggiornamento sulle Comunità Energetiche (CER) ed un 
seminario sulle tematiche legate al nuovo bando in corso di emanazione che interessa 
gli aspetti legati alle agevolazioni a cui beneficiano i soggetti classificati “energivori” 
con il coinvolgimento di esperti di Confindustria; 

⁻ 15/03 (Ing. CINGOLANI): ricerca ed approvvigionamento di nuove fonti idriche, studi 
e ricerche di analisi sostenibilità ambientale ad esse correlate e il recupero di materie 
e risorse nel ciclo idrico con relatori di UNIVPM e professionisti del settore; 

⁻ 12/04 (Ing. STIZZA): illustrazione della CER di Camerino quale best practice; 
⁻ 19/04 (Ing. BARATELLA): autorizzazioni ambientali (AIA, Autorizzazione Unica 

art.208, AUA, PAUR, ecc.); 
⁻ 14/06 (Ing. BARATELLA): “Le nuove linee guida Regionali sulla VIA”; 
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⁻ 28/06 (Ing. STIZZA): Mobilità Sostenibile e Piano di Mobilità Regionale. 

Ing. MICUCCI 
Illustra gli sviluppi normativi sulle aziende energivore in attesa dell’emanazione del decreto. 
Riguardo al seminario sulle CER dell’08 marzo che coinvolge esperti di Confindustria, 
consiglia di stilare due locandine: una per gli iscritti all’Ordine ed una per gli iscritti a 
Confindustria. Chiede, infine, all’Ing. BARATELLA notizie in merito alle slides del suo ultimo 
seminario. 

Ing. BARATELLA 
Riferisce, in merito alle slides, di aver contattato i relatori i quali hanno specificato che, nel 
frattempo, è cambiata la normativa e pertanto non sono state fornite per non creare 
confusione. L’Ing. BARATELLA assicura che chiederà loro di fornirle corredate da una nota 
di aggiornamento. 

Ing. CINGOLANI 
Comunica che, relativamente al seminario sull’utilizzo della risorsa idrica, sono stati coinvolti 
due relatori di UNIVPM, il Dott. LEONI dell’ARPAM e l’Ing. Daniele NARDI dell’ATO 3. 
Specifica che la durata dell’evento sarà di circa 3 ore e mezza e ne descrive la timeline. 

Ing. MICUCCI 
Sospende l’esame dei seminari proposti dall’Ing. STIZZA perché assente giustificato ma se 
ne conferma la programmazione. 

Ing. GIOSUE’ 
Comunica che il seminario sull’uso degli aggregati riciclati nelle opere di costruzione, previsto 

per il 05/04, è in sospeso ed in corso di definizione in attesa dell’emanazione dello specifico 

decreto. Per il momento la locandina viene anticipata sul gruppo Whatsapp della 

Commissione. Si prosegue con una dissertazione sulla scelta dei relatori. 

Ing. DEL MONTE 
Richiama nuovamente l’attenzione riguardo alla tematica sulla verifica dei criteri di 
sostenibilità nell’ambito della progettazione esecutiva relativa al PNRR, nel settore specifico 
delle certificazioni DNSH (Do No Significant Harm), cioè nel non arrecare un danno 
significativo all’ambiente. 

Ingg. GIGLI/MATTIONI/MICUCCI 
Discussione sulle modalità di elargizione dei fondi PNRR, sulla ricostruzione e sull’importanza 
delle certificazioni DNSH. 

Ing. MICUCCI 
Propone agli organizzatori del seminario sulle certificazioni DNSH di accordarsi con le 
Commissioni LLPP e Strutture. 

Ing. DEL MONTE 
Precisa che l’argomento DNSH era nato dall’incontro con Confindustria sulla sostenibilità, 
dove sussistono fondi e risorse per le imprese. Riguardo le certificazioni ci sono ricadute su 
progettisti, direttori dei lavori ed asseveratori. 

Ing. CONTARDI 
Ricorda il programma di formazione in ambito aggiornamento Tecnici Competenti in Acustica. 

Ing. MICUCCI 
Comunica che sono ancora da definire i programmi di formazione per TCA ed EGE e per 
questi ultimi consiglia di effettuare un sondaggio durante il seminario sulle aziende energivore 
finalizzato ad accertarne l’effettivo interesse. Propone all’Ing. GIGLI di organizzare una visita 
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presso la “Fermo ASITE s.u.r.l.”, l’azienda multiservizi di gestione ambientale del Comune 
di Fermo, di cui l’Ing. GIGLI è Direttore Tecnico. 

Ing. GIGLI 
Rende noto che il Piano Regionale Rifiuti è in elaborazione e se ne attende l’approvazione 
da parte del Consiglio Regionale. 

Ing. GIOSUE’ 
Comunica che le sono stati cambiati gli orari di lavoro che saranno quasi sempre al 

pomeriggio, pertanto incompatibili con il consueto orario di riunione della Commissione. 

Pertanto l’Ing. CONTARDI le assicura che, in considerazione di tale valida motivazione, sarà 

fin d’ora considerata assente giustificata. L’Ing. MICUCCI aggiunge che, ove possibile, si 

cercherà di individuare, per le prossime riunioni della Commissione, una giornata compatibile 

con gli orari di lavoro dell’Ingegnere. 

CONCLUSIONI 
La riunione si conclude alle ore 19:50. La prossima convocazione della Commissione 
Ambiente ed Energetica è fissata per mercoledì 13 marzo 2024 alle ore 18:00 con la 
consueta modalità in presenza ed a distanza. 

 
       

p. Il Presidente t.a. 
Ing. Mario STIZZA 

 
Ing. Chiara GIOSUE’ 

Ing. Romualdo MATTIONI 

Il Segretario 
Ing. Marco Maria CONTARDI 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


